

中學女生穿著惹議 法國家長兩難

駐法國代表處教育組

在法國，絕大多數學校並沒有著校服的規定，因此學生可以選擇自己喜歡的服裝上學。但自9月中旬起，由於天氣異常炎熱，有女中學生在推特(twitter)等社交平台上分享自己穿著露臍上衣(Crop top)上學被責備的經驗後，上千名女中學生也在社交平台上集體抱怨學校對衣著管制太嚴，反映了歧視女性、社會倒退等問題，引爆法國各界討論。

對此，法國《世界報》訪問了數位女中學生的家長，針對女學生服裝限制與性別平等的關係、以及學校管理學生衣著的權限等議題，展開討論。

合適學校的服裝為何 家長學生頭痛

9月21日，法國國民教育部部長布朗凱(Jean-Michel Blanquer)明確表示，學生的穿著應該符合「法蘭西共和國的價值」，引發許多學生不滿。9月25日受法國新聞廣播電台(France Info)訪問時，布朗凱重申，學生就該有學生的樣子，不分性別都應該遵守學校的著裝規定。同日，瑪麗安(Marianne)週刊發表民調，顯示66%法國人不支持女學生未穿胸罩上學，62%不支持女學生穿低胸裝上學，55%不支持女學生穿露臍上衣上學，再度點燃社交平台上女學生們的怒火。

法國南部格拉斯(Grasse)的皮匈(Yves Pichon)家裡有兩名就讀中學的女兒，她們認為學校對女生著裝管制較男生多，而現代社會仍對女性穿著指指點點，也讓他們相當不滿。他憶起，大女兒兩年前穿著短褲上學，曾在校門口遭到羞辱。為此，皮匈曾多次向女兒就讀的公立學校提出質疑，詢問著裝標準究竟為何，但從未得到回應。他發現，學校對衣著的規定其實相當模糊，多由各校主管主觀認定。

專攻教育法的律師琵屋(Valérie Piau)表示，每年都會處理十餘件學校與家長間因學生服裝而起衝突的案件；雖然今年諮詢的人數較往年增加，但類似糾紛並沒有暴增的跡象。

勃根地的利夫(Didier Riff)也是兩名中學女生的爸爸，他同意學校對男女服裝的條件寬嚴的確實有異，似乎有違性別平等，比如男生

可穿短褲上學，但女生卻不行...不過他主張既有規則就應遵守，畢竟以後出了社會，對著裝的要求只會更加嚴苛。

住在巴黎南郊埃松省 (Essonne) 的法瑟 (Jean-Paul Frappa) 有個 14 歲的女兒，他認為大街上可接受的穿著，在學校裡也應被允許，校方不該用「會造成學校男同學分心」之類的理由，來禁止女同學穿某些服裝。如果男同學有物化女性的言行，應該加強他們對性教育與兩性平權教育的知識，而非限制女同學的衣著。

校規、安全與女權之間 應當互相妥協

巴黎的蘿倫斯 (Laurence, 化名) 有兩名女兒，分別為 16 和 19 歲，她觀察到兩代之間對上學服裝的見解頗有差異。四、五十歲的家長們認為上學不適合穿的露臍、無胸罩等服裝，在受到女性主義、「#MeToo」運動、新社交平台影響的女兒們眼裡，稀鬆平常。如同許多父母，蘿倫斯也在社會既定觀點與女兒們的想法間，左右為難。住在法國北部的布督 (Guillaume Boudoux) 也有兩個女兒，他表示，面對男同學旺盛的賀爾蒙，只能讓自己的女兒們穿得更保守，以策安全。

家住法國南部的露依絲 (Louise, 化名) 是名老師，看到女兒穿著參加晚會的露背裝去高中上課，也有點難以接受。有時她已成年的兒子會告誡妹妹，穿著暴露有挑逗之嫌，但女兒總堅稱這是男生的問題，且父母兄長如此緊盯，反而讓她更想離家自立。看來在校規、安全與女權之間該如何妥協，在法國社會尚有討論空間。

撰稿人/譯稿人：駐法國代表處教育組

資料來源：世界報 Le Monde